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“Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Pedreiras”. 
 

Aos quatorze e um (14) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniram-se em 
Sessão Ordinária os nobres vereadores Iaciaria Bernardo Silva Rios Portela, Marly Tavares Soares Silva, José Ribeiro de 
Araújo, Anarjara dos Santos Farias, Aristóteles Silva Sampaio, Enderson Pereira da Silva, Emanuel Anselmo Nascimento, 
Jamison Fernandes Silva, José Josias de Oliveira Neto, Katyane Rivone de Albuquerque Leite, Valdemir Conceição Silva e 
Valdete Maria Cruz de Lima. Sob a Presidência interina da vereadora Iaciaria Bernardo Silva Rios Portela, que 
constatando o número legal, declarou em nome de Deus e do povo de Pedreiras aberta a Sessão Ordinária. Em seguida 
autorizou a Assistente de Plenário Sra. Vanete Florêncio de Sousa para fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que 
após, lida, apreciada e aprovada, será por todos assinada. Na sequência, a Sra. Presidente submeteu a Ata à apreciação 
e votação, ao final, declarou-a, aprovada.  Dando início ao Pequeno Expediente a Sra. Presidente em exercício autorizou 
a Assistente de Plenário para fazer a leitura de alguns expedientes encaminhados a Câmara Municipal. Foram lidos: 
Convite para a solenidade de inauguração da loja do Consórcio Kasinski, VMM TV-Rádio-FM on-line; Convite da Igreja 
Evangélica Assembléia de Deus, para culto de ação de graças em comemoração ao dia da Bíblia, no dia 10/12/2023; 
Posteriormente a Sra. Presidenta franqueou a palavra aos vereadores que quisesse se manifestar. Em seguida a 
vereadora Katyane Leite comentou sobre a Amostra Fotográfica Dr. Jackson Lago. Na oportunidade agradeceu a todos 
os patrocinadores, todas as pessoas que estiveram envolvidas, e a todos que estiveram presentes no referido evento. 
Não havendo mais nenhum vereador que quisesse se manifestar, a Sra. Presidente encerrou o Pequeno Expediente. 
Passando para a Ordem do Dia, a Sra. Presidente interina autorizou a Assistente de Plenário para fazer a leitura das 
proposições. Foram lidas as proposições: PROJETO DE LEI 015/2023 de autoria do Poder Executivo que “Abre crédito 
adicional especial, em favor do Fundo Municipal de Cultura, no valor de R$ 352.806,13 (trezentos e cinqüenta e dois mil 
e oitocentos e seis reais e treze centavos), amparado pela Lei Complementar nº 195, de 8 de julho de 2022.”; PROJETO 
DE DECRETO 062/2023 de autoria do Poder Legislativo (Jotinha Oliveira) que “Concede o Título de Cidadão Pedreirense 
ao Sr. Jardiel de Jesus Silva.”; Na sequência a Sra. Presidenta encaminhou o Projeto de Lei e o Projeto de Decreto a 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Foram lidas as proposições: INDICAÇÕES 055 e 056/2023 de autoria do 
vereador Jamison Fernandes sugerindo a Excelentíssima Sra. Prefeita Municipal a proceder com a reforma e ampliação 
da Associação dos Moradores do Bairro Mutirão, e, a proceder com a implantação de cerca de proteção para o campo 
do Bairro Mutirão.”; INDICAÇÃO 432/2023 de autoria da vereadora Anarjara Quineiro sugerindo a Exma. Sra. Prefeita 
Municipal a proceder com a aquisição de um oftalmologista e um otorrinolaringologista para o Município de Pedreiras; 
INDICAÇÕES 524 e 525/2023 de autoria da vereadora Katyane Leite sugerindo a Exma. Sra. Prefeita Municipal a 
proceder com a recuperação da iluminação pública da Rua Pedro Barroso, Bairro Maria Rita, e a proceder com a 
recuperação da fossa séptica da Escola Naise Trindade; INDICAÇÃO 526/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares 
sugerindo a Exma. Sra. Prefeita Municipal a proceder com o reparo da iluminação pública no trecho que compreende o 
trajeto da Rua Messias Filho - Engenho até a sentada do Morro da Balança; INDICAÇÃO 527/2023 de autoria da 
vereadora Iaciaria Rios sugerindo a Exma. Sra. Prefeita Municipal a proceder com a inclusão na matriz curricular das 
unidades de ensino da rede pública do município de Pedreiras/MA, como tema transversal, a prevenção à violência 
contra a mulher e dá outras providências; MOÇÃO DE APLAUSOS 071/2023 de autoria da vereadora Iaciaria Rios “Às 
Damas da Missão da Paróquia de São Benedito que exerce um trabalho voluntário e solidário em prol das pessoas mais 
necessitadas do nosso município.”; MOÇÕES DE PESARES 063 e 064/2023 de autoria da vereadora Katyane Leite pelos 
falecimentos dos Senhores José Alves de Lima (Zé Tonheiro) e Webster Mouzaniel Parga Reis. Na devida ordem a Sra. 
Presidenta submeteu as proposições a apreciação e votação; ao final declarou-as, aprovadas. Não havendo mais 
proposições escritas, a Sra. Presidente franqueou a palavra aos vereadores para as proposições verbais: Pela ordem a 
vereadora Katyane Leite sugeriu ao Poder Executivo a proceder com a recuperação da iluminação pública na Rua 
vereador Artur Lacerda, no Bairro Maria Rita uma rua que dá acesso a Escola Imaculada Conceição. Pela ordem a 
vereadora Valdete Cruz sugeriu ao Poder Executivo a promover parceria com o CRESMAM, cursos de marketing digital 
para as mulheres que realizam lá cursos profissionalizantes, e a proceder com o reforço na iluminação pública para o 
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setor “Escondido” que fica entre os Povoados: Pau D’Arco e Maribondo Beira Rio. Na sequência a Sra. Presidenta 
submeteu respectivamente as proposições verbais a apreciação e votação. Ao final declarou-as, aprovadas. Não 
havendo mais proposições verbais, a Sra. Presidente encerrou a Ordem do Dia. Passando para o Grande Expediente, a 
Sra. Presidente convidou pela ordem dos inscritos a vereadora Katyane Leite que iniciou sua fala lendo o que está em 
Isaias 31-5; agradeceu aos nobres edis pelas aprovações de suas proposições; falou das homenagens que aconteceram 
na sessão passada, frisando que é muito bom fazer o bem as pessoas, dar assistência e estender as mãos, e melhor 
ainda quando essas pessoas que se faz o bem, são reconhecida e valorizada por tais atitudes; falou ainda que se sentiu 
feliz em homenagear cidadão e cidadãs na sessão ordinária na última sexta-feira; explicando que as homenagens foi um 
reconhecimento por diversos serviços educativos, sociais e culturais do padre José Geraldo ao município de Pedreiras, 
que vem batalhando e mobilizando um batalhão de pessoas que ajuda na assistência da comoção humana, no resgate 
da cidadania, na organização comunitária; agradeceu também a comunidade da zona rural, que enviou a Sra. Janete 
representante do projeto “criança feliz” que também esteve recebendo uma moção de aplausos pelo desenvolvimento 
do seu projeto na zona rural; agradeceu a participação do jovem Eliomar, do inspirador projeto “sem fronteiras” do 
Centro Educa Mais Olindina Freire que tem o objetivo de levar dinâmica para as crianças mais carentes; agradeceu de 
coração a Dra. Cley Lago por ter apostado em Pedreiras e por ter acreditado no projeto, que foi um verdadeiro sucesso 
a amostra fotográfica Dr. Jackson Lago, na Princesa do Mearim. Falou que Dra. Cley foi agraciada com uma placa 
mencionando o seu trabalho educativo, cultural e social promovido pela instituição através da amostra fotográfica que 
resgatou a história do Estado do Maranhão, através dos feitos de Jackson Lago e também preservando a memória e o 
legado do saudoso pedreirense Jackson Lago; frisando que foi um verdadeiro sucesso, tanto a amostra quanto a última 
sessão que ocorrera na Câmara Municipal de Pedreiras; Lembrou que na data de ontem (dia 13) foi o dia do combate ao 
feminicídio no Estado do Maranhão, e com sua fala repudia todas as atitudes que acontecem contra as mulheres, as 
mortes que vem ocorrendo e os índices de feminicídio que vem aumentando no Estado; Falou a vereadora Valdete Cruz, 
dizendo que é louvável a iniciativa de se levar para inclusão na grade curricular das escolas através de tema transversal; 
Dando continuidade repudiou a fala do vereador Daniel de Caxias que proferiu comentários ofensivos e piadas 
machistas contra a Dep. Daniela que é uma grande militante da causa da mulher; frisando que o comportamento do 
parlamentar é inaceitável e demonstra desequilíbrio psicológico e emocional; que ele fugiu da esfera política e começou 
a adentrar a vida pessoal da deputada de forma baixa e covarde; que atitudes como esta lhe envergonha como mulher e 
parlamentar; Que a violência política de gênero é algo que não se pode tolerar em hipótese alguma, afinal, todas as 
mulheres precisam ser tratadas com respeito e dignidade, na oportunidade deixou a sua solidariedade a dep. Daniela; 
em seguida sugeriu a todas as mulheres que se unam para que a lei 14.192/2021 seja efetivada de fato no que tange a 
imunidade parlamentar; Na sequencia falou do culto de ação de graças por dez anos de ministério pastoral do pastor 
Jucélio, no qual, saudou o mesmo, agradecendo o convite para participar do culto; ao final desejou ao pastor que Deus 
continue a guiá-lo, com paz e sabedoria para seguir com o seu ministério por mais anos, à frente da Igreja Batista; Para 
finalizar comentou sobre a abertura e inauguração da ONG “agia dourada – olha por mim em Pedreiras”, que aconteceu 
no ultimo domingo, na qual, contou com a participação de membros da diretoria, palestrantes, de voluntários e demais 
convidados; na oportunidade agradeceu carinhosamente o convite para conhecer mais sobre a referida instituição e 
fazer parte desse projeto de assistência social, que tem por objetivo a promoção da qualidade de vida, o 
desenvolvimento sócio-educativo e a conquista da cidadania pedreirenses e trizidelenses. Por fim, informou que a 
referida ONG está se instalando em Pedreiras, no Maranhão, Brasil e até a nível internacional; informou ainda que como 
primeiro projeto, a ONG irá desenvolver no próximo dia 25 o “projeto flores do sol” que é voltado para as mulheres e ao 
empreendedorismo. Pela ordem dos inscritos o vereador Enderson Portela retirou a sua fala. Pela ordem dos inscritos o 
vereador Neguim Silva usou a Tribuna para agradecer a todos pelas felicitações recebidas; agradecer a Deus por mais 
um ano que lhe concedeu; Que fica muito feliz em saber que tantas pessoas, que às vezes nem imagina teve essa 
preocupação de estar lhes enviando mensagem na data de seu aniversário; Por isso, fica feliz e orgulhoso em saber que 
o trabalho está sendo feito é reconhecido, que isso, é que lhe da força para continuar a sua caminhada; Informou que 
recebeu convite do líder político Fred Maia, para acompanhar um pouco da obra do Bairro Maria Rita, no ultimo sábado; 
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Onde lá viu que está sendo finalizado os serviços de manilhas, viu também muitos moradores falando da importância e 
da alegria daquela obra; Frisando ficar muito feliz de poder estar naquele momento, vendo como estar sendo feito a 
referida obra, obra essa, que os moradores sempre sonharam agora está sendo realidade, onde o trabalho está sendo 
muito bem feito pela prefeita Vanessa Maia, que prometeu, e agora está vendo ela cumprir a obra que é de suma 
importância, não só para os moradores , mas para a cidade de Pedreiras; Enfim, falou que espera que em poucos dias a 
obra seja inaugurada e todos possam está presentes, porque é uma vitória de todo o povo de Pedreiras, e porque não 
dizer também, da Câmara Municipal de Pedreiras que todos os dias os vereadores cobravam, ouviam reclamações dos 
moradores pedindo melhorias para o bairro Maria Rita; Logo após, falou que espera que após ser entregue o Bairro 
Maria Rita, possam passar para os Bairros Novo Seringal e Nova Pedreiras, que também está precisando de uma 
manutenção, assim como já cobrou do vereador Enderson; Enfim, falou que como vê que tem uma prefeita que vem 
olhando com carinho para a cidade de Pedreiras, que foi uma cidade que passou muito tempo abandonada, sem uma 
infraestrutura adequada, sonha que logo... logo, terão esses problemas também resolvidos; Para encerrar, informou 
que foi convidado pelo moradores do povoado Santa Emília, onde lá se reuniu com os moradores e muitas crianças para 
falar que não tinham um campo para jogar futebol; Que os moradores viram um vídeo onde o vereador Neguim Silva 
tinha postado do Povoado Centro do Julião, que tinha conseguido através do Município um campo de futebol society, 
onde hoje vários pais de famílias, jovens e crianças praticam esporte; Ato contínuo, Informou que conseguiu também 
através da Prefeita Vanessa Maia, e acredita que ainda hoje o campo será feito no terreno doado pelo Sr. Cascavel; 
Enfim, falou que o campo será feito para que também a população daquela localidade possam praticar esporte; falou 
ainda que isso é o que lhe deixa feliz em está contribuindo para a cidade e para os amigos; frisando que, todas às vezes 
que for solicitado estará presente. Pela ordem dos inscritos o vereador Jotinha Oliveira retirou a sua fala. Pela ordem 
dos inscritos a vereadora Valdete Cruz iniciou sua fala relembrando que o ultimo domingo foi o segundo domingo de 
novembro, que é o dia dedicado ao ‘Rio Mearim’, onde pôde observar muitas iniciativas, onde a mesma fez questão de 
tomar um banho naquele rio; e agradece muito a Deus porque o rio é uma dádiva para todos, porque sabe que o rio 
está cheio de água, mas, ao mesmo tempo desperta em todos, uma preocupação, pois sabe que o rio Mearim há muito 
tempo não tem os devidos cuidados ; que sabe que Deus é misericordioso e Ele vem preservando aquele rio, e claro que 
pelo menos a preservação da mata ciliar é importante e que há muito tempo não se ver dragagem no rio; que o rio não 
é de areia, mas sofre os fatores da natureza; que ele vem se aterrando, assoreando de muita areia, e é preciso que as 
autoridades competentes possam estar observando essa questão para que ele não possa ser um problema para futuro 
do município; Então que esta Casa Legislativa e o Poder Executivo e a sociedade, enfim todas as região possam está 
somando esforços para buscar apoio no sentido de uma preservação do querido rio Mearim; Lembrou que dia 14 de 
novembro é dia nacional da alfabetização; enfatizando que é uma benção a extensão da alfabetização para todos, como 
podemos ver que há 50 anos atrás havia muita uma dificuldade de acesso a todos para o conhecimento da 
alfabetização; porém, vale lembrar que é importante somarmos esforços para que essa alfabetização oferecida não seja 
tão somente aprender a ler e a escrever, mas, que possam realmente ser libertadora, levar as pessoas a terem 
condições de fazer uma interpretação, poder fazer suas decisões, suas escolhas e não apenas saber assinar, ou a ler e 
escrever.  Na oportunidade parabenizou a todos que fazem a educação no Município de Pedreiras, parabenizou a 
Secretaria Municipal de Educação, na pessoa do secretário, estendendo assim a todos os professores e servidores que 
estão ligados a educação do município que possam ter forças, coragem e fazer sempre o melhor para a sociedade, 
porque todos dependem de uma educação saudável e libertadora; Parabenizou os aniversariantes vereador Neguim 
Silva e a servidora Mônica por suas datas natalícias; Parabenizou a iniciativa da vereadora Katyane Leite com relação a 
amostra fotográfica Dr. Jackon Lago, dizendo que foi  muito oportuno trazer aquela amostra, os familiares e trazer 
também a exposição história de Jackon Lago, especialmente para os alunos municipais que estiveram lá; Falou ainda 
que precisam mesmo resgatar e cultivar à memória dessa gente, especialmente porque Pedreiras tem um ‘Q’ de 
diferencial, por que Pedreiras tem essa trajetória de valorização da cultura, de pessoas desde as décadas passadas; em 
seguida falou que ficou curiosa e também  feliz com projetos de estar valorizando a mulher; falou acreditar enquanto 
vereadora, procuradora da mulher e enquanto mulher, que no sentido de que a mulher tenha mais oportunidades, ela, 
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será sim, para a sociedade mais valorizada e mostrará o seu potencial, enfatizando, que não é um potencial alheio, mas, 
uma graça que Deus concedeu; Falou que toda iniciativa de valorização da mulher e de oportunização, de conhecimento 
a ela , e muito bem-vindo, por isso agradeceu em nome de todas as mulheres; Agradeceu a todos os vereadores que 
sempre têm desenvolvido os seus trabalhos com empenhos, colocou a questão do vereador Neguim de ser procurado 
hoje em dia com a questão do campo de futebol. Assim como todos os vereadores que se colocam à disposição da 
sociedade pedreirense para estar realizando os desejos e principalmente atendendo as necessidades da cidade, sempre 
na medida do possível. Pela ordem dos inscritos o vereador Totinho Sampaio usou a Tribuna para parabenizar o 
vereador Neguim Silva e a colaboradora Mônica, por suas datas natalícias. Para encerrar falou um pouco das coisas que 
andam acontecendo no país;  falou que na data de ontem viu na TVs e redes social que o Ministério da Justiça recebeu 
em seu gabinete a esposa de um traficante, e que vê boa parte da imprensa parada; falou sobre populares fazendo 
manifestações de roubo de moto e celular na cidade de Pedreiras e Trizidela do Vale; Em seguida fez o seguinte 
questionamento: o que esperar de uma nação onde o líder maior fala que “jovens de 15 e 16 anos roubam uma moto e 
celular para tomar uma cervejinha? O que esperar de um Ministério da Justiça, de um ministro que é do Maranhão 
receber no seu ministério a esposa de um traficante? Encerrou dizendo que o Brasil está jogado as traças. Pela ordem 
dos inscritos o vereador Jamison Fernandes e vereadora Marly Tavares retiraram suas falas. Encerrando o Grande 
Expediente, passou para as Explicações Pessoais. Em seguida a Sra. Presidente franqueou a palavra aos vereadores que 
quisessem se manifestar. Pela ordem o vereador Jotinha Oliveira parabenizou o vereador Neguim Silva e a servidora 
Mônica por suas datas natalícias. Pela ordem a vereadora Valdete Cruz falou que refletindo as palavras que foram 
faladas na Tribuna pelo vereador Totinho Sampaio, manifestou a sua preocupação com o Brasil e com a nossa região; 
Falou ainda que vendo as redes social, acompanha as preocupações, especialmente da própria instituição “policia 
militar” e “polícia civil” em relação a segurança; frisando que isso é algo bastante preocupante, por isso pensa que 
devemos unir forças, porque a nossa sociedade precisa ser preservada e protegida; falou que são diversos meios que 
precisam se coadunar para que possa vencer esse problema, esse câncer que vem sendo alimentado no nosso país; Que 
ver o trafico de drogas aumentando em todas as regiões, o que antes não se via nas cidades pequenas e zonas rurais, e 
hoje se ver com muita preocupação; Encerrou dizendo que se coloca na mesma situação do vereador com preocupação 
sobre o referido assunto; Que isso só poderá ser vencido se unirmos o governo nas três esferas e também a sociedade; 
Porém, é preciso falar, é preciso buscar estratégias para vencer essa grande problemática que tem avançado em todo o 
Brasil. Em seguida a Sra. Presidente parabenizar o vereador Neguim Silva e colaboradora Mônica por suas datas 
natalícias. Não havendo mais nenhum vereador que quisesse se manifestar dentro das explicações pessoais e não 
havendo mais nada a tratar dentro desta Sessão, a Sra. Presidente declarou em nome de Deus e do Povo de Pedreiras 
encerrada a Sessão Ordinária. Autorizando lavrar a presente Ata que após lida, apreciada e aprovada será por todos 
assinada. 
 
“Sala das Sessões da Câmara Municipal de Pedreiras, Plenário Messias Rodrigues, Estado do Maranhão em 14 de 
novembro de 2023. 


